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Анотація. У статті досліджено теоретичні та практичні аспекти цифровізації 
управління ризиками у діяльності страхових компаній в умовах сучасних економіч-
них викликів, глобалізації фінансових ринків та інтенсивного розвитку інформаційних 
технологій. Обґрунтовано, що традиційні підходи до оцінки, аналізу та контролю 
ризиків поступово втрачають свою ефективність через низьку швидкість обробки 
інформації, обмежені аналітичні можливості та значний вплив людського факто-
ра. Визначено, що цифровізація виступає ключовим чинником трансформації систе-
ми управління ризиками, забезпечуючи якісно новий рівень прийняття управлінських 
рішень, підвищення оперативності реагування на загрози та мінімізацію можливих 
фінансових втрат. Особливу увагу приділено аналізу сучасних цифрових фінансових 
інструментів, зокрема технологій Big Data, штучного інтелекту, машинного навчан-
ня, Internet of Things та blockchain, які дозволяють здійснювати глибокий аналіз ве-
ликих обсягів даних, виявляти приховані закономірності, прогнозувати ризикові події 
та підвищувати рівень прозорості страхових операцій. Досліджено, що використан-
ня цих технологій сприяє автоматизації бізнес-процесів, зниженню операційних ви-
трат, підвищенню точності оцінки ризиків та вдосконаленню системи внутрішньо-
го контролю. Розкрито основні етапи цифрової трансформації управління ризиками, 
які включають проведення аналізу та аудиту існуючих процесів, вибір оптимальних 
технологічних рішень, їх інтеграцію у бізнес-процеси, підготовку та навчання персо-
налу, а також впровадження систем безперервного моніторингу та вдосконалення. 
Доведено, що цифровізація управління ризиками виступає стратегічним напрямом 
розвитку страхових компаній, оскільки сприяє зміцненню їх фінансової стійкості, 
підвищенню рівня економічної безпеки та конкурентоспроможності на ринку стра-
хових послуг. Узагальнено, що впровадження інноваційних цифрових рішень формує 
основу для сталого розвитку страховиків в умовах цифрової економіки та забезпечує 
їх ефективне функціонування в довгостроковій перспективі.

Ключові слова: фінанси страховиків, страхування, цифровізація, страхові резерви, 
фінансова безпека, фінансові інновації, InsurTech, кіберризики, фінансова стійкість, 
великі дані, штучний інтелект. 
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1 Вступ
У сучасних умовах трансформації фінансо-

вого ринку та активного розвитку цифрових 
технологій особливої актуальності набуває 
дослідження фінансів страховика як складної та 
динамічної системи, що функціонує під впли-
вом нових викликів і можливостей. Цифровіза-

ція економіки зумовлює зміну підходів до фор-
мування та використання фінансових ресурсів 
страхових компаній, трансформує механізми 
управління страховими резервами, підвищує 
роль фінансової безпеки та стимулює впрова-
дження фінансових інновацій. У цих умовах 
виникає потреба у комплексному науковому 
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вих інновацій як драйвера розвитку страхового 
бізнесу. Завершується робота узагальненням 
отриманих результатів і формулюванням відпо-
відних висновків.

2 Теоретичні засади формування фінансів 
страховика в умовах цифровізації

Теоретичні засади формування фінансів 
страховика в умовах цифровізації базуються 
на системному поєднанні традиційних елемен-
тів фінансової структури – власного капіталу, 
страхових премій, резервів та інвестиційних 
ресурсів – із новітніми інструментами циф-
рової трансформації. Ключовою особливістю 
цієї моделі є перехід від статичного управ-
ління ресурсами до динамічного, що реалізу-
ється через автоматизацію моніторингу капі-
талу, впровадження онлайн-каналів збуту для 
залучення премій та використання алгорит-
мічного прогнозування для оцінки резервів. 
Цифровізація пронизує всі етапи кругообігу 
фінансових ресурсів, забезпечуючи підви-
щення прозорості грошових потоків, оптиміза-
цію операційних витрат та посилення обґрун-
тованості управлінських рішень завдяки 
застосуванню аналітичних технологій. Такий 
підхід дозволяє страховикам не лише підтри-
мувати необхідний рівень платоспроможності, 
а й формувати гнучку фінансову базу, здатну 
адаптуватися до викликів цифрової економіки 
та забезпечувати високу конкурентоспромож-
ність на ринку.

З метою систематизації підходів до розу-
міння фінансів страховика в умовах цифрової 
трансформації доцільно виокремити їх ключові 
структурні елементи та визначити вплив сучас-
них технологій на кожен із них. Узагальнення 
таких складових, як власний капітал, страхові 
премії, страхові резерви, інвестиційні ресурси 
та витрати страховика, дозволяє сформувати 
комплексне бачення фінансової діяльності стра-
хових компаній [1]. Відповідні характеристики 
та напрями впливу цифровізації на зазначені 
елементи наведено в табл. 1.

Як видно з табл. 1, цифровізація пронизує всі 
складові фінансів страховика, трансформуючи 
як джерела формування фінансових ресурсів, 
так і механізми їх використання. Впровадження 
цифрових інструментів сприяє підвищенню 
прозорості фінансових потоків, оптимізації 
витрат та покращенню якості управлінських 
рішень. Особливо важливим є використання 
аналітичних технологій і автоматизації, що 
забезпечує більш ефективне управління капі-
талом і резервами, а також підвищує конкурен-
тоспроможність страховика в умовах цифрової 
економіки.

осмисленні взаємозв’язку між зазначеними 
складовими, що визначає актуальність обраної 
теми дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає у 
комплексному підході до аналізу фінансів стра-
ховика в умовах цифровізації, який передбачає 
інтегроване поєднання таких складових, як 
страхові резерви, фінансова безпека та фінан-
сові інновації. На відміну від існуючих підходів, 
у роботі акцентовано увагу на їх взаємозалеж-
ності та синергетичному впливі на забезпечення 
фінансової стійкості страховика в цифровому 
середовищі. Запропоновано систематизацію 
ключових елементів фінансів страховика з ура-
хуванням впливу цифрових технологій, а також 
узагальнено сучасні інструменти управління 
ризиками та впровадження інновацій.

Метою дослідження є обґрунтування тео-
ретико-методичних засад функціонування 
фінансів страховика в умовах цифровізації з 
урахуванням ролі страхових резервів, фінан-
сової безпеки та фінансових інновацій. Для 
досягнення поставленої мети визначено такі 
науково-дослідницькі завдання: дослідити еко-
номічну сутність та структуру фінансів страхо-
вика; проаналізувати особливості формування 
та використання страхових резервів; визначити 
основні загрози фінансовій безпеці страховика 
та інструменти їх мінімізації; охарактеризувати 
ключові фінансові інновації у страховій діяль-
ності; оцінити вплив цифровізації на ефектив-
ність управління фінансовими ресурсами стра-
хових компаній.

Методологічною основою дослідження 
є сукупність загальнонаукових і спеціаль-
них методів, зокрема: методи аналізу і син-
тезу – для дослідження структури фінансів 
страховика; системний підхід – для визначення 
взаємозв’язків між їх складовими; порівняль-
ний аналіз – для узагальнення сучасних під-
ходів до управління страховими резервами та 
фінансовою безпекою; економіко-статистичні 
методи – для оцінки впливу цифровізації на 
діяльність страховиків; графічні та табличні 
методи – для наочного представлення результа-
тів дослідження.

Логіка подання дослідженого матеріалу 
базується на послідовному розкритті теоре-
тичних і прикладних аспектів теми. Спочатку 
визначено сутність та структуру фінансів стра-
ховика в умовах цифровізації, далі проаналізо-
вано особливості формування страхових резер-
вів як ключового елементу фінансової стійкості. 
Наступним етапом досліджено загрози фінан-
совій безпеці страховика та інструменти їх ней-
тралізації, після чого розглянуто роль фінансо-
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3 Страхові резерви та фінансова безпека 
страховика в цифровому середовищі

Формування та ефективне управління страхо-
вими резервами, такими як резерви незаробле-
них премій, резерви заявлених та незаявлених 
збитків є фундаментом забезпечення платоспро-
можності та фінансової стійкості страховика 
в умовах цифровізації. Використання сучас-
них аналітичних інструментів і технологій Big 
Data дозволяє підвищити точність оцінки цих 
резервів, що критично важливо для своєчас-
ного виконання зобов’язань перед клієнтами та 
мінімізації фінансових ризиків [2]. Разом із тим, 
функціонування у цифровому середовищі акту-
алізує питання фінансової безпеки, оскільки 
впровадження новітніх технологій супроводжу-
ється появою специфічних загроз: кіберризиків 
(хакерські атаки, витік даних), операційних збоїв 
ІТ-систем та нових схем цифрового шахрайства. 
Нейтралізація цих загроз потребує системного 
підходу, що включає впровадження комплек-
сних систем кіберзахисту, антифрод-платформ 
на базі штучного інтелекту, стрес-тестування та 
постійного моніторингу нормативної бази, що 
у сукупності забезпечує адаптивність страхової 
компанії до динамічних змін зовнішнього серед-
овища [3, с. 396].

Структура страхових резервів є багатоком-
понентною і включає різні види залежно від 
характеру страхових ризиків та часових меж 

зобов’язань. Узагальнену характеристику осно-
вних видів страхових резервів та їх значення 
наведено в табл. 2.

Як видно з табл. 2, страхові резерви вико-
нують ключову роль у забезпеченні платоспро-
можності та фінансової надійності страховика, 
оскільки дозволяють своєчасно покривати як 
поточні, так і майбутні страхові зобов’язання. 
Кожен вид резерву має своє функціональне при-
значення та впливає на стабільність діяльності 
страхової компанії [4, с. 46].

У сучасних умовах цифровізації фінансової 
діяльності страховиків особливої актуальності 
набуває питання забезпечення їх фінансової 
безпеки, оскільки впровадження новітніх тех-
нологій супроводжується появою нових ризиків 
і загроз. Зокрема, цифрове середовище формує 
передумови для виникнення кіберризиків, опе-
раційних збоїв, фінансової нестабільності та 
шахрайських схем. Систематизацію основних 
загроз та інструментів їх нейтралізації наведено 
в табл. 3.

Як показано в табл. 3, фінансова безпека 
страховика формується під впливом широкого 
спектра взаємопов’язаних ризиків, що потре-
бують системного підходу до управління. 
Важливою умовою ефективного функціо-
нування страхової компанії є впровадження 
сучасних інструментів ризик-менеджменту, 
зокрема цифрових технологій, аналітичних 

Таблиця 1 Основні складові фінансів страховика в умовах цифровізації
Складова Характеристика Вплив цифровізації

Власний капітал Фінансова база діяльності страховика Автоматизація управління капіталом, 
цифровий моніторинг

Страхові премії Основне джерело доходів Онлайн-продажі, цифрові канали 
збуту

Страхові резерви Кошти для виконання зобов’язань Алгоритмічне прогнозування, Big 
Data

Інвестиційні ресурси Розміщення резервів та капіталу FinTech-платформи, автоматизовані 
портфелі

Витрати страховика Операційні та адміністративні витрати Оптимізація через цифрові рішення
Джерело: складено за [3; 5; 8]

Таблиця 2 Види страхових резервів та їх значення
Вид резерву Сутність Роль у фінансовій стійкості

Резерв незароблених премій Частина премій, що відноситься 
до майбутніх періодів

Забезпечує рівномірність 
доходів

Резерв заявлених, але не 
виплачених збитків

Зобов’язання за вже заявленими 
випадками

Гарантує виконання поточних 
зобов’язань

Резерв збитків, що виникли, але 
не заявлені Оцінка майбутніх виплат Підвищує точність фінансового 

планування

Катастрофічні резерви Покриття надзвичайних ризиків Забезпечує стійкість до великих 
збитків

Джерело: складено за [3; 5; 7]
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платформ та систем кіберзахисту. Комплексне 
застосування зазначених заходів дозволяє не 
лише мінімізувати негативні наслідки загроз, 
але й підвищити адаптивність страховика до 
змін зовнішнього середовища, забезпечуючи 
його фінансову стійкість і конкурентоспро-
можність.

4. Фінансові інновації як драйвер розвитку 
страхової діяльності

У контексті цифрової трансформації стра-
хового ринку фінансові інновації виступають 
стратегічним каталізатором, що забезпечує 
модернізацію бізнес-процесів, оптимізацію 
витрат та суттєве вдосконалення механізмів 
управління фінансовими ресурсами. Впрова-
дження таких інструментів, як InsurTech, Big 
Data, Blockchain, смарт-контракти та штучний 
інтелект, дозволяє страховикам автоматизувати 
ключові операції – від андеррайтингу та про-
дажу полісів до врегулювання збитків і вияв-
лення шахрайства. Використання технологій 
машинного навчання та телематики сприяє 
глибшому аналізу поведінки клієнтів і персо-
налізації послуг, що, своєю чергою, підвищує 
точність прогнозування ризиків та індивідуа-
лізацію страхових тарифів [7, с. 10]. Завдяки 
переходу на цифрові платформи та хмарні тех-
нології страхові компанії отримують можли-

вість масштабувати бізнес, підвищувати якість 
обслуговування та формувати нову, більш 
гнучку модель функціонування, яка забезпечує 
високу конкурентоспроможність у сучасній 
цифровій економіці. 

Основні види фінансових інновацій у стра-
ховій діяльності та їх характеристику узагаль-
нено в табл. 4.

Як видно з табл. 4, впровадження фінансо-
вих інновацій суттєво змінює підходи до орга-
нізації страхової діяльності, забезпечуючи 
підвищення її технологічності, гнучкості та 
конкурентоспроможності. Використання таких 
інструментів, як InsurTech, Big Data, Blockchain, 
смарт-контракти та штучний інтелект, дозво-
ляє оптимізувати витрати, підвищити точність 
оцінки ризиків і автоматизувати ключові про-
цеси. У результаті це сприяє зміцненню фінан-
сового стану страховика та підвищенню якості 
страхових послуг в умовах цифрової економіки.

5 Висновки
У результаті проведеного дослідження вста-

новлено, що фінанси страховика в умовах циф-
ровізації зазнають суттєвих трансформацій, що 
охоплюють як джерела формування фінансо-
вих ресурсів, так і механізми їх використання. 
Визначено, що ключовими складовими фінан-
сів страховика залишаються власний капітал, 

Таблиця 3 Основні загрози та інструменти забезпечення фінансової безпеки страховика

Загрози Прояви Наслідки для 
страховика Інструменти протидії

Кіберризики
Хакерські атаки, витік 
персональних даних, 
DDoS-атаки

Фінансові втрати, 
репутаційні ризики, 
штрафи

Кіберзахист, шифрування 
даних, багатофакторна 
аутентифікація, аудит ІТ-систем

Операційні 
ризики

Збої ІТ-систем, помилки 
персоналу, відмова 
програмного забезпечення

Порушення бізнес-
процесів, затримки 
виплат

Резервні системи, автоматизація 
процесів, навчання персоналу

Фінансові 
ризики

Коливання доходів, 
інфляція, нестабільність 
ринку

Зниження 
прибутковості, дефіцит 
ліквідності

Диверсифікація активів, 
фінансове планування,  
стрес-тестування

Регуляторні 
ризики

Зміни законодавства, 
посилення вимог до 
платоспроможності

Додаткові витрати, 
необхідність адаптації

Комплаєнс-контроль, 
моніторинг нормативної бази, 
внутрішній аудит

Ризики 
ліквідності

Недостатність коштів для 
виплат

Втрата довіри 
клієнтів, фінансова 
нестабільність

Управління грошовими 
потоками, формування резервів 
ліквідності

Технологічні 
ризики

Застарілі ІТ-системи, 
невдалі впровадження 
інновацій

Зниження ефективності, 
додаткові витрати

Оновлення ІТ-інфраструктури, 
тестування рішень, 
впровадження InsurTech

Ризики 
залежності від 
технологій

Надмірна автоматизація, 
залежність від зовнішніх 
провайдерів

Вразливість до збоїв і 
атак

Диверсифікація 
ІТ-постачальників, резервні 
канали, контроль доступу

Джерело: складено за [1; 5; 7]
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страхові премії, страхові резерви, інвестиційні 
ресурси та витрати, однак під впливом цифро-
вих технологій змінюються підходи до їх управ-
ління, зростає рівень автоматизації та аналітич-
ної обґрунтованості управлінських рішень.

Доведено, що страхові резерви є базовим 
елементом забезпечення платоспроможності та 
фінансової стійкості страховика, а їх ефективне 
формування і використання значною мірою 
залежить від застосування сучасних цифрових 
інструментів, зокрема технологій аналізу даних 
та прогнозування. Водночас встановлено, що 
цифровізація, поряд із новими можливостями, 
генерує додаткові ризики, що актуалізує необ-
хідність посилення системи фінансової безпеки 
страховика.

Обґрунтовано, що фінансова безпека стра-
ховика формується під впливом комплексу 
взаємопов’язаних загроз, серед яких про-
відне місце займають кіберризики, операційні, 
фінансові та шахрайські ризики. Ефективне 
управління ними можливе лише за умови впро-
вадження сучасних технологічних рішень, 
включаючи системи кіберзахисту, автоматизо-
вані аналітичні платформи та інструменти вияв-
лення шахрайства.

Визначено, що фінансові інновації виступа-
ють ключовим драйвером розвитку страхової 

діяльності, забезпечуючи підвищення ефек-
тивності бізнес-процесів, оптимізацію витрат, 
покращення якості обслуговування клієнтів та 
вдосконалення управління ризиками. Викорис-
тання таких інструментів, як InsurTech, Big Data, 
Blockchain, штучний інтелект і смарт-контракти, 
сприяє формуванню нової моделі функціону-
вання страхових компаній у цифровій економіці.

Разом із тим, встановлено, що інтеграція 
цифрових технологій у фінансову діяльність 
страховика створює синергетичний ефект, який 
проявляється у підвищенні фінансової стій-
кості, конкурентоспроможності та адаптив-
ності страхових компаній до змін зовнішнього  
середовища.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані з поглибленим аналізом впливу циф-
рових технологій на формування страхових 
резервів із використанням економіко-матема-
тичних моделей, дослідженням ефективності 
впровадження штучного інтелекту у процеси 
управління ризиками, а також розробкою мето-
дичних підходів до оцінки рівня фінансової 
безпеки страховиків у цифровому середовищі. 
Крім того, актуальним напрямом є вивчення 
особливостей адаптації страхового ринку Укра-
їни до глобальних тенденцій цифровізації та 
інтеграції фінансових інновацій.

Таблиця 4 Основні фінансові інновації у страховій діяльності
Інновація Сутність Сфера застосування Переваги для страховика

InsurTech Використання цифрових 
технологій у страхуванні

Продаж полісів, 
обслуговування клієнтів

Підвищення ефективності, 
швидкість операцій

Big Data Аналіз великих масивів 
даних

Оцінка ризиків, 
тарифікація

Точне прогнозування, 
персоналізація послуг

Blockchain Децентралізовані реєстри Облік договорів, 
виплати

Прозорість, захист 
інформації

Smart-
контракти

Автоматичне виконання 
договорів Виплати, страхові угоди Зниження витрат і часу

AI (штучний 
інтелект)

Автоматизація прийняття 
рішень

Андеррайтинг, 
виявлення шахрайства

Покращення аналітики, 
швидкість

Machine 
Learning Самонавчальні алгоритми Аналіз поведінки 

клієнтів
Підвищення точності 
прогнозів

Chatbots Автоматизоване 
обслуговування клієнтів Консультації, підтримка Зменшення витрат на 

персонал

Telematics Збір даних про поведінку 
клієнтів (наприклад, водіїв) Автострахування Індивідуалізація тарифів

Cloud-
технології

Хмарні обчислення та 
зберігання даних ІТ-інфраструктура Гнучкість, масштабованість

Digital platforms Онлайн-платформи 
страхових послуг

Продаж, управління 
полісами

Розширення ринку, 
доступність

Джерело: складено [3; 6; 7]
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